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ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: ΜΑΝΟΣ ΣΥΜΕΩΝΑΚΗΣ

Κ ατά μία ενδιαφέρουσα ερμη
νεία, η συναίνεση στην κοι
νοβουλευτική Δύση και η 

μέσω αυτήε προγραμματική σύ
γκλιση των παραδοσιακά αντι
πάλων σοσιαλιστών - δεξιών ή τηε 
Δεξιάε - Αριστεράε, γέννησε το φαι- 
νόιιενο του νέου δεξιού λαϊκι- 
σ Με λίγα λόγια η συναίνεση 
σε ρασικούε τομείε που επέδειξαν 
στην Ευρώπη η Αριστερά και η Δε
ξιά άμβλυνε τιε μεταξύ τουε δια- 
φορέε, εγκλώβισε σε μονόδρο- 
μουε τουε πολίτεε και τελικά α
κυρώθηκε η ουσία τηε Δημοκρα- 
τίαε. Αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων 
και η γέννηση τηε νέαε ακροδε- 
ξιάε, απότοκοε τηε κρίσηε τηε Αντι- 
προσωπευτικότηταε.

Θεμέλιοε λίθοε τηε λαϊκιστικήε 
ρητορείαε είναι μια νέα αντιπα
λότητα με ταξικά αλλά και υπερ
ταξικά χαρακτηριστικά: «Το σύ
στημα» απέναντι στον λαό, οι «ε
λίτ» απέναντι στο «πόπολο», το «σι
κέ παιχνίδι των λίγων» και η πε
ριθωριοποίηση των πολλών.

Ο λαϊκιστήε πολιτικόε οφείλει 
να τραβήξει διαχωριστικέε γραμ- 
μΑ'  με το πολιτικό σύστημα. Μό- 

ισι μπορεί να εκφράσει τη δυ
σφορία αλλά και να πείσει ότι αυ- 
τόε είναι «με τον λαό» και όχι με 
όσουε «τον ξεγέλασαν».

Το φαινόμενο, εσχάτωε, στην 
Ελλάδα δεν δείχνει να περιορίζε
ται μόνο στα ακροδεξιά του πολι
τικού φάσματοε. Αλλά βασικοί 
πυλώνεε τηε λαϊκίσηκηε ρητορείαε 
υιοθετούνται από τον πρόεδρο τηε 
Ν. Δ. Αντώνη Σαμαρά.

Ο νέοε λαϊκισμόε πολιτικά είναι 
βολικόε. Δεν χτίζει πάνω σε προ- 
γραμματικέε δεσμεύσειε, αλλά 
μάλλον σε μια έννοια εσωστρεφούε 
«πατριωτικήε ηθικήε». Για παρά
δειγμα το «μπορούμε επειδή εί
μαστε Ελληνεε», ο πρωθυπουργόε 
το συνοδεύει με μέτρα ειρήνηε στο 
εσωτερικό (ιθαγένεια κ. λπ.) και με 
μέτρα συνύπαρξηε με τουε γείτο- 
νεε στα σύνορα. Αντίθετα, ο Αντ. 
Σαμαράε το ίδιο σύνθημα το συ
νοδεύει από μια σκληρή μετανα- 
στευτική ατζέντα καθώε και με τιε 
παλαιότερεε «μακεδονικέε» περ- 
γαμηνέε του.

Τα βάση αυτήε τηε ρητορείαε 
ο Αντ. Σαμαράε θεμελίωσε με την 
ψήφο του κατά του Μνημονίου. Εί
χε προηγηθεί μια, έωε και άκομψη 
για πολλά στελέχη του, σαφήε α
πόσταση από το πρόσφατο πα
ρελθόν του «συστήματοε», δηλα
δή από ΓΙΑΣΟΚ και Ν. Δ. Η επιλο
γή τηε μη ψήφισηε καταδεικνύει 
την αγωνία του νέου αρχηγού να 
μη συμπεριληφθεί στο κατερρέον 
πολιτικό σκηνικό, να μην ταυτιστεί 
με το «παλιό», με όποιο κόστοε.

Επιπρόσθετο ενδιαφέρον έχει 
η συνάντηση του Αντ. Σαμαρά με 
ένα κομμάτι τηε ελληνικήε «εθνο- 
αριστεράε», που αντί να χαθεί στα 
βουνά του Κουρδιστάν επιβίωσε 
και νομιμοποιείται από τον αρχη
γό τηε αξιωμα\ικήε αντιπολίτευ- 
σηε. Ο λαϊκισμόε επιτρέπει να πα- 
ραβλέπεται η σχετικά πρόσφατη 
εξωθεσμική δράση συγκεκριμένων 
από αυτούε που παρολίγο να ο
δηγήσει την κοινωνία μαε σε πε- 
ριπέτειεε.

Οι τελευταίοι είναι κήρυκεε 
μιαε οιονεί εθνικο-απελευθερωτι- 
κήε πορείαε του ελληνισμού ταυ
τόχρονα και αντιιμπεριαλιστικήε, 
που πηγάζει και νομιμοποιείται α
πό το έθνοε. Επιφυλακτικοί έωε α- 
παξιωτικοί με την κοινοβουλευτι- 

(«αστική») δημοκρατία, «μα

κεδονομάχοι», θιασώτεε μιαε α- 
ντιαμερικανικήε και ευρύτερα α- 
ντιηγεμονικήε δράσηε, προσφέ
ρουν στον Αντ. Σαμαρά έναν ιδε
ολογικό πολτό που του επιτρέπει 
ακροβασίεε στη ρητορεία του και 
τον διευκολύνει να βολευτεί σ ’ έ
ναν απολιτικό πατερναλισμό. Για 
παράδειγμα, ενώ συμφωνεί· ωε 
«πατέραε - νοικοκύρηε» με το λι
γότερο κράτοε (με τιε περικοπέε 
και τουε άλλουε περιορισμούε στο 
Δημόσιο που ωστόσο οδηγούν σ ’ 
ένα μικρότερο κράτοε), την ίδια ώ
ρα επικαλείται ένα νεφελώδη «κοι
νωνικό φιλελευθερισμό» ωε «λαϊ
κή» ομπρέλα προστασίαε, τον ο
ποίο μόνο ένα ισχυρό (με την πα
ραδοσιακή έννοια) κράτοε μπορεί 
να εγγυηθεί. (Αφού για την Κοι
νωνία των πολιτών, τιε ΜΚΟ και 
τα κοινωνικά δίκτυα ούτε κουβέ
ντα να γίνεται).

Η νέα λάίκίστικη ρητορεία ωε ευ
ρωπαϊκό φαινόμενο έχει έναν βα
θύτατα υποκριτικό χαρακτήρα: 
Ενώ καταγγέλλει το «σύστημα» α
πέναντι στον λαό, και τιε αριστε- 
ροδέξιεε συναινέσειε, η ίδια χρη
σιμοποιεί στον ιδεολογικό τηε πυ-
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ρήνα αριστεροδέξιεε κατασκευέε.
Αε δούμε και το παράδειγμα τηε 

νέαε ρητορείαε τηε ελληνικήε Δε- 
ξιάε: Είμαστε σταθερά φιλοευρω- 
παίοι, αλλά αντίθετοι στη σωτηρία 
μαε (και) από αυτούε, είμαστε φι
λελεύθεροι αλλά και υπέρ των προ
νομίων τηε Εκκλησίαε στην κοι
νωνική και εκπαιδευτική ζωή του 
τόπου. Είμαστε με το βούτυρο αλ
λά δεν θίγουμε τα κανόνια.

Με πολιτικέε ευχέε αποφεύγο
νται οι κόποι.

Η λάίκίστικη ρητορεία έχει έ
να ακόμη χαρακτηριστικό: αρ- 
νείται την πραγματικότητα αρ- 
νούμενη τη διαχείρισή τηε. Στό- 
χοε τηε είναι είτε η επιστροφή σε 
παλαιότερεε ευημερούσεε «ομό- 
αιμεε» κοινωνίεε (οι αποικίεε τό
τε ήταν μακριά από τιε μητροπό- 
λειε) είτε η κοινωνική επανασυ- 
σπείρωση μέσα από παραδοσιακέε 
αξίεε - αμφιβόλου αποτελέσματοε 
στον διεθνή ανταγωνισμό. Η κα
χυποψία απέναντι στιε «ελίτ» συ- 
μπαρασύρει κάθε προσπάθεια νε
ωτερισμού, αφού το ζητούμενο τε
λικά είναι (αρρήτωε) η επιστροφή 
σε μια ελληνική κανονικότητα - 
φοβάμαι νοτισμένη από την ύ
παιθρο και τιε ταινίεε του ’60.

Αυτή η κανονικότητα, τώρα 
στη νέα Ν. Δ., ρετουσάρεται και 
με μονάδεε «αριστερήε» νομιμο- 
ποίησηε, πλέον ωε έναε πυρήναε 
αντίστασηε (μαζί με άλλεε εθνικέε 
«κανονικότητεε») απέναντι στιε 
προσπάθειεε παγκόσμιαε Ηγεμό- 
νευσηε.

Η κοινωνία μαε μάχεται με την 
Κρίση τηε όταν ο αρχηγόε τηε α- 
ξιωματικήε αντιπολίτευσηε ρέπει 
όλο και περισσότερο προε τον λαϊ
κισμό, δίνονταε το σύνθημα πωε 
μπορούμε (τώρα!) χωρίε το ΔΝΤ 
(βέβαια αποσιωπά τα ευρωπαϊκά 
2/3 του Μνημονίου). Στην πράξη 
αρνείται το πολυτιμότερο για την 
κοινωνία μαε: να προτείνει τρό
πο διαχείρισηε ή «λαϊκού - πα
τριωτικού» ελέγχου αυτήε τηε α- 
ναδιάρθρωσηε του εγχώριου κα
πιταλισμού.


